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Problema 1

Una barra metallica libera di muoversi e soggetta alla forza di gravita Fg parallelaa 7, chiude un

circuito, come mostrato in figura. Il sistema & immerso in un campo magnetico uniforme B = Bx.
Sapendo che la barra ha massa m, spessore trascurabile, resistenza R e lunghezza L, si calcoli:

a - la corrente che scorre nel circuito in funzione della velocita della barra;

b - la forza di Lorentz che agisce sulla sbarra, sempre in funzione della sua velocita;

c - la velocita di regime raggiunta dalla barra (suggerimento: si noti che la velocita di regime ¢
raggiunta quando le forze che agiscono sulla barra si annullano).

Inoltre si chiede:

d - cosa cambierebbe se B cambiasse verso? Argomentare.
e - Mostrare, con la barra alla velocita di regime, che la potenza dissipata nella resistenza ¢ pari
alla variazione di energia potenziale della barra.
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Problema 2 (facoltativo)

Nel circuito rappresentato in figura, la forza elettromotrice ¢ pari a € = 10V , le resistenze valgono

R, =2kQeR, =1k, e la capacita del condensatore ¢ C = 5 nF . Inizialmente gli interruttori S,

e S, sono chiusi e lo stato del circuito € stazionario. Calcolare:

a - la corrente I, ; che fluisce nel ramo AB;

b - la carica Q  accumulata sul condensatore.

All’istante t = O si aprono entrambi gli interruttori. Calcolare:

¢ - il tempo caratteristico di scarica T;

d - la corrente nel ramo DE al tempo t = 71;

e - I’energia complessivamente dissipata nei resistori per t > 0.

f - Argomentare perché, se S, non fosse stato aperto, le risposte ai tre punti precedenti non
sarebbero cambiate.

g - Argomentare perche la carica Q, calcolata al punto b non sarebbe cambiata se nel tratto FG ci
fosse stata anche un’ulteriore resistenza R, in serie al condensatore.
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Problema 3

Considerando il circuito in figura si trovi la frequenza del generatore per la quale
I'impendenza totale del circuito & puramente reale.

Problema 4
Si consideri il circuito in figura. Esso ha due induttanze uguali, L, e una resistenza, R. Il

generatore eroga corrente alternata con tensione €=¢, cos wt con w=R/L.
Si calcoli I'impedenza totale complessa del circuito. Inoltre, se la corrente totale si scrive come
I(t)=I, cos (wt+¢) quanto valgono I, e ¢?
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Impec DeNZA TOTALE DEL CIRCUITO in FORMA
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